

# 医责险 开创医疗纠纷的 【宁波解法】



聚焦宁波保险创新综合示范区③

本报讯(记者余晓辰 通讯员宁筱珉)最近,宁波市医疗纠纷理赔处理中心查勘员达叔收到了至诚中学后勤人员颜女士送来的一面致谢锦旗。半年前,颜女士遭遇车祸手骨骨折,在一家二级医院多次就诊仍未恢复,医生告知其需要植骨。颜女士又前去上级医院诊疗,并未植骨病情就痊愈了。觉得自己“白治了”的颜女士情绪激动,向首次就诊的二级医院提出高额的赔偿要求。

“原本以为他们帮着医院说话,自己得不到公正的赔偿,结果却正好相反,恰恰是他们帮我维权了。”通过达叔和区人民调解委员会反复做工作,颜女士降低了过高的赔偿预期,顺利拿到了医院赔付的费用,而且心服口服。

这就是闻名全国的医疗纠纷“宁波解法”:通过引入独立公正的保险第三方理赔和调解机制,既帮老百姓维权,也有效遏制了“医闹”的发生,为建设和谐医患关系起到了“润滑剂”的作用。

早在2008年,人保财险、太平洋保险、平安保险、中国人寿、长安保险等5家保险公司组成宁波市政策性医疗责任保险共同体,宁波市医疗纠纷理赔处理中心作为“共保体”下属单位,负责医疗纠纷理赔事宜。各家医院购买医疗责任保险,当医院出现医疗纠纷时,一万元以内医院可自行协商处理,超过一万元则必须通过理赔中心解决。随后,我市在国内首次以立法的形式通过《宁波市医疗纠纷预防处置条例》,确立了医疗责任险“保本微利,公平合理,共同分担”的经营理念,充分发挥了商业保险公司的参与社会管理职能。

目前,全市288家公立医院都购买了医责险。截至9月底,“共保体”共受理纠纷6142起,调解成功5480起,成功率近九成。宁波市医疗纠纷理赔处理中心协商处理终结医疗纠纷4940起,协商终结率达90.26%,截至目前未出现一个反悔案例。全市因医疗纠纷引发的治安、刑事案件件数均下降12.2%,未发生严重暴力案件和个人极端行为。

如今,医疗纠纷的“宁波解法”已经在全国发扬光大。目前,已有天津、上海、浙江、江西、湖北、湖南、广东等省(市)出台《医疗纠纷预防和处理条例》《医疗纠纷预防和管理办法》等地方性法规和规章,为依法维护医疗秩序、构建和谐医患关系提供了有力支撑。“宁波解法”已经成为我国解决医疗纠纷的主要途径。

## 点评

我市医责险的发展遵循了“预防为主、依法处置、公平公正、及时便民”的原则,通过提供附加服务,即直接参与医疗纠纷调处,为医患双方提供一条依法、公平、便捷、低成本的矛盾解决渠道,充分体现了医责险的社会服务功能。与此同时,保险价格杠杆的激励约束,有利于促进医疗机构转变观念,提高医疗风险防范意识,提升服务质量和社会管理水平。

(宁波市医疗纠纷理赔处理中心副主任 邵峰)

## 值得期待的预防腐败“升级版”

□范 翁

市十四届人大常委会第二十五次会议表决通过了关于加强预防腐败工作的决定,这是市人大常委会针对预防腐败工作专门编制的“升级版”。这一决定的出台,将进一步增强宁波预防腐败工作的统一性、系统性和有效性,形成预防合力。决定要求,担任领导职务的国家工作人员应按照规定如实报告个人有关事项,有关部门应按照干部管理权限每年按一定比例进行抽查核实,推行拟提任领导干部个人有关事项报告公示制度(10月30日《现代金报》)。

决定的出台表明,经过前一阶段反腐倡廉高压态势和对“腐败存量”的清算,

宁波的制度反腐又有了实质性的进展,这是值得期待的。

## “超收税款返还”奖励亟待取消

□魏文彪

近年来,湖北地税系统争相建设超面积豪华办公设施,一些地方十八大后仍不收敛。今年下半年以来,湖北地税系统已包括省地税局原局长在内的100多名干部因此受到处理(11月1日《京华时报》)。

据报道,税务部门动辄数亿元的巨款来自“超收税款返还”奖励制度,只要税务部门完成了当年的税费征缴任务,超过的部分,地方政府就会按一定的比例返还。截至2015年9月,湖北黄冈市县两级地税部门账上“超收税款返还”的余额超过4亿元。有干部坦言,账上有钱,领导就有搞基建的冲动。一是觉得花钱给公家办事,自己没花钱,就不会出大问题;也有的干部居心不良,想搞暗箱操作捞好处,所以,遏制兴建豪华办公楼之风,除了应当问责相关责任人,让各单位“不想”兴建豪华办公楼之外,还应取消“超收税款返还”奖励制度,让各地各单位“不能”兴建豪华办公楼。

其实,各地征税行为应当依法进行,对于应当征收的税收,一分都不能少,对于不应征收的税收,一分都不能收。

## 八成人反对的交通新规是怎样出台的

□浦江潮

深圳交警日前发布消息称,从11月1日起,机动车违法45天内不处理将被停驶,禁止上路。这一消息在网上引发热议,一项民调显示,超过八成的人表示反对(10月29日《南方都市报》)。

机动车违法45天不处理,就禁止上路行驶,对此,很多人感到惊讶。按照《道路交通安全法》,机动车违法后,当事人若逾期不缴纳罚款,将“每日按罚款数额的3%加处罚款”;若仍然不缴,则交管等部门可以“申请人民法院强制执行”。法律上并没有“停驶”的处罚规定,深圳交警怎么能另立罚则呢?

但其实这并不关深圳交警的事,而是《深圳经济特区道路交通安全违法行为处罚条例》作出的规定,深圳市交警部门只不过是依据地方立法行事,那么问题来了,深圳市的地方立法,可以超越国家法律规定吗?我觉得,这个问题可能讨论不清楚。因为,国家赋予了深圳“特区立法权”,意味着深圳地方立法拥有较大的独立性,而这种“独立性”的边界在哪里,可以在多大程度、在哪些

也是一个预警,对既想升官、又想敛财者来说,具有“警示在前,此路不通”的威慑力。

预防腐败工作的内涵十分丰富,决定了必须建立由许多具体制度组成的制度体系,它们相互补充,紧密联接。每一种制度既有它的特定功能,又有它的边界和局限性。一种制度的有效运转,是以其他制度的存在为条件的。市人大常委会超越了部门的局限性,充分发掘自身的优勢和权威,与相关部门通力合作,细察干部腐败轨迹和腐败高发的节点,精准编织权力笼子,做了这件统领全局的工作。由此形成科学合理的制度结构,具有统一性、系统性和有效性,能够构建预防合力,形成制度和人的良性互动。

我们相信,在这种互动中,预防腐败的制度建设一定会不断向前推进,并取得更好成果。我们由此期待:干部不敢腐、不能腐、不想腐的局面能够在宁波早日形成。

## 党建主业都荒了,还在忙些啥?

□毛 犀

最近,中央纪委监察部网站公布了2015年第二轮中央巡视中11家单位的反馈情况,存在的共性问题是一些党组织不重视党的建设,管党治党不严不实,主体责任和监督责任没有落实到位。

“不重视党建”现象在一些地方确实存在着,有的甚至还比较严重。这不免让人疑惑:党建是各级党组织的主业,如果主业都荒废了,还在忙什么呢?

对党组织来说,聚精会神抓党建与一心一意谋发展,两者相辅相成,缺一不可。然而,有些党组织和领导干部不能正确处理两者关系。最常见的就是,把业务工作视为硬指标,党建管党治党不再是主业,关注重心和精力投放出现偏差,只是忙于具体的业务事项。出现这种现象,除了认识上的原因,还有体制上的问题。有的党组织与行政、业务班子是一套人马,局长就是党委书记,或者董事长、总经理、党组书记书记三个职务一人挑。如此一来,原本是相互支持与配合关系的党政班子,就成了相互替代的关系。大量的行政事务冲淡了党建工作,没法做到组织落实和专职党务人员的落实。当然,还有一些党员干部缺乏知识和经验,不会做党建工作。

而有的党组织之所以缺乏生机和活力,说到底,是由于党员的主体地位没有得到充分保障,党员缺乏热情,没能发挥主动性和积极性。组织对党员只要求“应尽的义务”而忽视“应有的权利”,只把党员看作管理对象,强调服从和奉献,却缺乏对党员

的人文关怀。这使得党建在实际工作中表现为“组织本位”,弱化了党员对自身主体地位的认同感,制约了主体作用的发挥。党的十八大强调:“保障党员主体地位,健全党员民主权利保障制度,落实党员知情权、参与权、选举权、监督权。”这应该是党建工作的主要内容,是做好党建工作的路径所在。

党的建设是一项基础性工作,不可能像有些工作那样“立竿见影”,但其影响和成效不仅是广泛的,而且是深远的。近日,中央媒体集中报道海南乐东黎族自治县从“后进”变“先进”的经验。短短三年,乐东县成功实现了社会治理由“乱”到“疏”、环境卫生由“脏”到“靓”、干部作风由“浮”到“实”、干群关系由“僵”到“亲”的根本性转变,经济社会各项事业发生了翻天覆地的变化,创造了令人折服的“乐东奇迹”。其中的关键是,党的基层组织完成了由“瘫”到“强”的转变,成为践行“三严三实”的成功范例。这一事实表明,每个党组织就是一个战斗堡垒,每个党员就是一面旗帜,党建抓得好,一定会转化成巨大力量,引领和推动各方面工作飞跃式发展。

中央巡视组对11家单位的反馈意见,再次说明抓好党建的重要性和迫切性,而乐东的经验生动地诠释了“党建强,事业兴”的道理。我们应更加清醒地认识到,党建工作是党组织的主要职责,党委(党组织)负责人要始终牢记,“抓好党建是本职,不抓党建是失职,抓不好党建是不称职”,聚精会神抓党建,不让主业荒芜,永葆蓬勃生机。

今天会议要网上直播,  
带这些东西太危险!



自律

李济川 绘

## 深一度 浙江新闻名专栏

随着高收入群体的增长,私人银行这种数百年前就在欧洲兴起的古老金融服务,如今在国内各家银行间开始呈现竞争白热化的趋势。日前,笔者通过走访甬城多家银行发现,以500万元以上的高净值人群为目标,多家银行或推出特色服务,或增设专门机构,或选调精兵强将加强服务,在私人银行领域开展激烈竞争——

# 私人银行“暗战”高端理财市场

本报记者 杨绪忠 通讯员 张志豪



(杨绪忠 摄)

平台供客户选择。“除了全权委托服务之外,我们还推出家族信托服务。客户将财产所有权委托给我们之后,由我们按照客户的意愿管理信托财产,并由指定的受益人获得收益。这种财富传承方式,在家庭财富管理、家族企业治理、财富安全保障与灵活传承等方面具有独特优势。”

## 市场未来或加剧竞争

日前,一份兴业银行与波士顿咨询公司联合发布的中国私人银行全面发展报告显示,今年中国私人财富将达到人民币110万亿元,与商业银行整体在中国金融的地位相比,目前中国私人银行业在高净值人群中的渗透率仅为8%左右,发展空间巨大。

“宁波是民营经济发达的地区,目前登记在册的中小企业有14万户,据我们调查,这些企业主八成以上的个人资产超过1000万元,他们具有非常强烈的投资理财需求,但目前宁波的金融机构在这方面服务还处于起步阶段。”招商银行宁波分行相关负责人说,这些高净值客户手上的闲置资金肯定需要找到投资方向,而且投资理念也会趋于成熟,可以说宁波的私人银行业务潜力巨大。

如此庞大的“蛋糕”吸引了各家银行机构,在布局上展开了明争暗斗。据笔者粗略统计,截至9月末,甬城至少已有15家中外资银行开设了私人银行或相应的财富管理专营机构。

“从根本上说,高净值人群的金融需求正向‘投资理财专业性’和‘金融服务综合化’回归。这对私人银行的服务能力提出了越来越高的要求,围绕这方面的争夺也会更加激烈。”浙江万里学院金融与物流系教授田剑英认为。